

В диссертационный совет 6D.КОА-004 при  
Таджикском национальном университете  
(адрес: г. Душанбе, ул. Буни Хисорак,  
студенческий городок, учебный корпус №8

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Данаевой Мавлуды Холматовны на тему «Инвестиционное сотрудничество в контексте экономической интеграции стран ШОС» представленной на соискание ученой степени доктора философии (PhD), доктор по специальности 6D051300 - Мировая экономика

В современную эпоху формирование и развитие международных интеграционных процессов становятся ключевой тенденцией в развитии глобальных геоэкономических и геополитических процессов. Успешная интеграция в мировую экономику играет важную роль в прогрессивном развитии национальной экономики, создавая необходимые условия для более эффективного производства. Кроме того, сегодня активизация инвестиционной деятельности играет важную роль в развитии национальной экономики и укреплении взаимовыгодного сотрудничества между странами.

Автор справедливо отмечает, что в условиях развития международных региональных организаций и глобализации привлечение иностранных инвестиций стало ключевым фактором для укрепления сотрудничества в рамках интеграционных объединений. Прогресс в развитии национальных экономик в значительной степени зависит от привлечения прямых иностранных инвестиций и льготного кредитования реального сектора экономики, что способствует развитию взаимовыгодного экономического сотрудничества в регионе.

В автореферате отмечается, что Для Республики Таджикистан страны ШОС являются партнерами по развитию и вносят наибольший вклад в

укрепление взаимовыгодных экономических отношений. Также страны ШОС, большинство из которых являются соседями Таджикистана, ведут свою внешнеполитическую деятельность в рамках программ ШОС на основе добрососедства. Такая инициатива заложит двойную основу для создания благоприятного инвестиционного климата и эффективного использования природного и инфраструктурного потенциала.

В работе выявлено, что в Республике Таджикистан инвестиции также являются одним из важных условий реализации стратегических целей. Именно в структуре инвестиционного импорта значителен вклад государств-членов ШОС, прежде всего Китая, России, Казахстана и Индии.

Из автореферата следует, что автор диссертации использовал обширную источниковую базу, охватывающую различные виды документов, такие как законодательные акты, статистические данные, стратегии, программы и другие материалы.

Очевидно, что соискателем проделана кропотливая работа по выявлению основных направления развития инвестиционного сотрудничества на пространстве ШОС, в частности, создание благоприятного инвестиционного и делового климата и развитие энергетического потенциала стран-членов ШОС.

В автореферате диссертации также представлен анализ инвестиционного сотрудничества стран ШОС как необходимое условие обеспечения устойчивого экономического роста на территории рассматриваемой организации, способствующее также повышению качества жизни населения в регионе.

Оценивая положительные стороны автореферата в ней, также существуют некоторые погрешности и спорные моменты:

Хотелось бы увидеть более глубокий анализ преимуществ и рисков, связанных с привлечением иностранных инвестиций, а также примеры успешного опыта других стран в данной сфере.

Однако, указанное замечание не снижают высокий теоретический уровень диссертационного исследования и носит рекомендательный характер.

В целом, автореферат представляет собой завершённое научное исследование, выделяющееся своей конструктивностью, самостоятельностью в трактовке проблем. Автор продемонстрировал научную подготовленность по изучаемой проблеме, умение логично решать рассматриваемую научную проблему.

На основе вышеизложенного считаю, что диссертация Данаевой Мавлуды Холматовны является самостоятельной и завершённой научно квалификационной работой, отвечающей требованиям Положения о присуждении ученых степеней ВАК при Президенте Республики Таджикистан, предъявляемым к диссертационным работам, а её автор заслуживает присуждения учёной степени доктора философии (PhD), доктор по специальности 6D051300 - Мировая экономика

**Рецензент:** к.э.н., доцент декан  
факультета информационных технологий  
и искусственного интеллекта  
Технологического университета Таджикистана

  
**Нусратзода М.Н.**

**Подпись к.э.н., доцента Нусратзода М.Н. заверяю**  
**Начальник управления кадров,**  
**делопроизводства и контроля**



**Рахматулло Нусратулло**

13.12.2024